

东盟农业信息摘要

2023 年第 27 期

(总第 46 期)

中国东盟农资商会

2023 年 12 月 29 日

本 期 要 目

- ◎ 菲律宾大米和食糖价格居高不下
- ◎ 泰国 2023 年 1-8 月大米出口量增长近 12%
- ◎ 泰国稻米协会敦促政府关注新稻种
- ◎ 越南国内咖啡价格上涨
- ◎ 缅甸 2023 年 4-8 月渔业出口创收超 2.14 亿美元
- ◎ 孟加拉国拥抱智能水产养殖
- ◎ 内部人士称越南 2025 年椰子出口额将达到 10 亿美元

菲律宾大米和食糖价格居高不下

菲律宾居高不下的米和食糖价格，反映了气候变化、出口限制和贸易保护主义加剧导致全球食品成本不断上升的趋势。2023年1月菲律宾通货膨胀率达到14年来的最高点，尽管最近有所下降，但仍然面临相当高的食品通货膨胀率。菲律宾饮食中必不可少的大米和食糖的价格在过去一年里分别上涨了50%和40%。

气候变化

气候变化影响很大。印度、泰国和缅甸受到严重干旱的影响，中国遭受了特大洪灾，引起人们对这些主要粮食生产国农作物产量下降的担忧。在菲律宾，不利天气的影响不可忽视。七月份侵袭该国的台风“杜苏芮”对该国造成了巨大破坏。菲律宾农业部的报告显示，此台风导致该国损失6.546亿比索（或17.7公吨）的未剥皮稻谷和6.522亿比索（或38.6公吨）的玉米。

印度限制出口

作为全球最大的大米出口国，印度近几个月加强了对大米的出口限制。在俄罗斯7月20日退出黑海粮食协议后，印度限制了非巴斯马蒂白米的出口。在此之前，印度已于2022年9月实施了对碎米的出口禁令。此外，印度对蒸谷米出口征收了20%的关税。这些措施对印度约80%的出口造成了影响。

保护主义抬头

农业保护主义的抬头是推动食品价格通胀的另一个因素。继印度之后，该地区第四大大米出口国缅甸也暂停大米出口两个月。阿联酋

实施了为期四个月的大米出口限制。随后，泰国和越南的出口商重新谈判销售合同，要求提高价格。作为回应，菲律宾、马来西亚和印度尼西亚等主要大米进口国也纷纷增加大米库存。

大米价格飙升至 15 年来新高

这些出口限制将大米价格推升至多年高点。泰国和越南白米的基准价格已跃升至 2008 年以来的最高水平。

食糖价格紧随其后上涨

同样，食糖也面临出口限制。印度将在 10 月实施食糖出口禁令，这是七年来首次实施此类限制。截至 9 月本榨季结束时，这个全球第二大食糖出口国的出口量下降了 45%，推动糖价接近 2011 年以来的最高水平。

菲律宾实施价格上限

为应对不断飙升的食品通货膨胀率，菲律宾对大米实施了价格上限，以减轻国民家庭负担。政府将普通精米的价格上限设定为每公斤 41 比索，而优质精米的价格上限为每公斤 45 比索。此外，政府加强了对大米仓库的检查力度，以应对关于囤积和非法进口大米问题的担忧。政府还考虑将大米、玉米、猪肉和其他必需品的进口关税减免政策延长至 2023 年以后。

平衡救济和可持续性

菲律宾实施价格上限措施应对大米和糖价飙升，体现了其兑现为市民提供即时救济的承诺。然而，如何平衡这些短期措施和可持续的长期解决方案，仍然是其需要面对的挑战。在不断变化的全球格局中，

菲律宾有机会提高粮食安全性和经济稳定性。

大米和糖的价格高企是全球性现象。在应对这个复杂问题时，政府必须采取积极措施，确保公民的福祉，同时为建立有韧性和安全的未来奠定基础。

（来源：philstar）

泰国 2023 年 1-8 月大米出口量增长近 12%

曼谷讯：泰国商务部 2023 年 8 月 31 日表示，泰国 1 月 1 日至 8 月 29 日的大米出口量较上年同期增长 11.91%，达到了 529 万公吨。

泰国外贸部部长助理 Ronarong Poolphiphat 在一次简报会上表示，泰国大米最主要的出口市场包括印度尼西亚、伊拉克、南非、美国和中国。

全球最大大米出口国印度 7 月宣布限制大米出口，造成全球 1000 万公吨的大米缺口，从而推高了全球大米价格。

泰国农业部数据显示，泰国作为世界第二大大米出口国，预计 2023 年将出口 800 万吨大米。

世界第五大大米出口国缅甸上周也宣布计划限制大米出口。

泰国外贸官员 Ronarong 表示，菲律宾有意与泰国签订大米进口协议，并补充说该协议将在下个月月底前得到明确。

他说：“如果价格合适，农民就会种植更多水稻。”

Ronarong 还警告称，厄尔尼诺现象引发的干旱天气将影响 2024 年的产量。

（来源：thestar）

泰国稻米协会敦促政府关注新稻种

泰国大米出口商协会呼吁，新政府应避免操控大米市场价格，而是将工作重点放在战略性生产新的大米品种上。该协会荣誉主席 Chookiat Ophaswongse 强调了开发新稻种对保持与其他出口国竞争力的重要性。

“这对于泰国大米的未来至关重要。在菲律宾、马来西亚和印度尼西亚的巡回展览和讨论中，我们发现他们非常关注价格。努力降低农民成本、提高产量以及开发符合市场需求的软质米水稻品种至关重要。其他出口国在研发方面已经取得了重要进展，其稻种比泰国大米更具竞争力。”

Chookiat 还强调，泰国政府需要干预灌溉渠和水库等灌溉系统开发，并警告称，如果不进行干预，泰国大米出口量可能会下降。他分享了最近与马来西亚批发商会面时的观点，这些批发商很担心泰国香米在季节初期后会出现香味消失。

相比之下，越南的香米可以在三个月内多次种植，从而确保了香米的持续供应。Chookiat 建议开发生长速度更快的泰国大米。

“泰国政府应避免对市场价格进行干预，因为这可能会阻碍市场的发展。如果有必要向农民提供援助，应重点补贴收货成本，并开发生长周期在 120 天内甚至 100 天内的水稻新品种。”

泰国发展研究所的杰出研究员 Nipon Puapongsakorn 也赞同在定价方面避免市场干预。据《曼谷邮报》报道，他建议，如果需要支持政策，那泰国大米价格不应过高，而且价格支持应附带一定条件。

“价格保障计划可以实行，但它应该有附带条件，要求参与计划的农民通过一些做法来保护环境，比如缺水时采取干湿交替方法、再生农业技术、应用新技术以及避免焚烧。”

Nipon 希望新政府重新审视政策，并在三年内将泰国稻农收入增至三倍。考虑到农民在适应和接受新技术方面的困难，他承认这可能是一项艰巨的任务。

“面临的挑战仍是如何在不到 10 年的时间内有效加快这一进程，特别是对小农户。通过将产量提高到每莱(泰国面积单位，合 1600 平方米)1000 公斤，而使收入增至三倍是困难的。在中部地区，将产量从每莱 800 公斤提高到每莱 1600 公斤也很困难，因为农民缺乏新技术。”

(来源: thethaiger)

越南国内咖啡价格上涨

越南河内/印尼班达楠榜讯：一些贸易商 2023 年 8 月 31 日称，伦敦期货市场因担忧供应而出现价格上涨，越南咖啡价格本周也随之上涨，而印度尼西亚正在收获季结束之际，咖啡价格与上周持平。

越南中部高原地区是越南最大的咖啡产区，农民的咖啡豆售价在每公斤 64,900 至 66,000 越南盾（2.70 至 2.74 美元），高于一周前的每公斤 63,900 至 64,700 越南盾。

截至 8 月 30 日收盘，11 月份的罗布斯塔咖啡价格上涨 47 美元，涨幅 2%，报收于 2,496 美元，维持 7 天涨势。咖啡产区的一名贸易商表示：“由于担心供应不足，咖啡豆本周价格上涨，但交易相对平淡，因为没有剩余的咖啡豆可供交易。”

荷兰合作银行本周将越南下一咖啡收获季的产量下调至 2,900 万袋，比预期少 50 万袋。

另一名贸易商表示，咖啡产区目前正在经历大雨，但咖啡树并未受到损害。官方数据显示，2023 年前 8 个月，越南咖啡出口量同比下降约 4.9%，降至 120 万吨，相当于 2,000 万袋 60 公斤（130 磅）的咖啡。

（来源：brecorder）

缅甸 2023 年 4-8 月渔业出口创收超 2.14 亿美元

新华社仰光 8 月 30 日电——据缅甸商务部 2023 年 8 月 30 日公布的数据，在 2023-2024 财政年度的前四个月，缅甸渔业产品出口收入达 2.1442 亿美元。与 2022-2023 财年同期的 2.39821 亿美元相比，2023 年 4 月 1 日-8 月 18 日期间缅甸渔业产品的出口收入有所下降。

其间，缅甸的出口总额超过 59.3 亿美元，同比减少 6.4 亿美元。缅甸的贸易总额超 125.8 亿美元，同比减少 3.8877 亿美元。官方数据显示，在此期间，缅甸约 70% 的对外贸易是通过海路完成的，而其边境贸易是与中国、泰国、孟加拉和印度进行的。

缅甸主要出口农产品、动物产品、海产品、矿产、林产品、工业制成品等，而进口资本货物、中间产品和消费品。

（来源：news.cn）

孟加拉国拥抱智能水产养殖

随着人口的不断增长，水产资源承受的压力越来越大，传统水产养殖模式的可持续性已成为一个令人关注的问题。采用智能水产养殖可以为渔民和水产养殖业创造条件，使其拥有更安全、更高效和更环保的未来。

在 2020-2021 财年，孟加拉国渔业部门取得了显著增长，鱼类产量达到了 462.1 万吨的新记录。这一成就不仅凸显了水产养殖对孟加拉国粮食安全的重要性，也表明了渔业部门推动经济繁荣和可持续生计的潜力。

水产养殖部门对经济持续增长的贡献不容忽视。最新统计数据显示，渔业现在占孟加拉国国内生产总值的 3.65% 以上，在支持经济增长和农村发展方面发挥着非常重要的作用。此外，该行业为数百万人提供了就业机会，尤其是在沿海和农村地区，它是许多人重要的生计来源。

智能水产养殖可以在进一步增强和维持这一增长轨迹方面发挥关键作用。通过采用创新技术和现代养殖方法，水产养殖户可以提高生产率，降低生产成本，并尽量减少环境影响。例如，采用循环养殖系统可以有效利用水资源，创造更加可控的环境，促进鱼类生长和健康。

另外值得关注的是，智能水产养殖可以使养殖鱼类的品种多样化。近年来，人们一直努力推广养殖高价值和本地鱼类品种，这不仅有助于保护孟加拉国丰富的水产资源生物多样性，还为养鱼户开辟了新的市场机会。

然而，渔业要想继续蓬勃发展，就必须解决水污染、栖息地退化

和气候变化等问题。智能水产养殖强调可持续性和环境保护，为缓解这些挑战提供了可行的解决方案。通过利用数据驱动的洞察力和科学监测，水产养殖户可以确保其做法环保，不会损害脆弱的水生生态系统。

技术在智能水产养殖中发挥着核心作用。物联网设备、传感器和数据分析等创新技术使渔民能够实时监测水质、鱼类健康和喂养模式。这种数据驱动的方法不仅确保鱼类在最佳条件下养殖，还能使渔民迅速发现并应对潜在问题，从而防止疾病爆发，将损失降至最低。

智能水产养殖的引入将通过基于传感器的自动化来减少人为错误，节约农场劳动力和运营成本。其最鼓舞人的特点是，不仅全球的公司和学者，孟加拉国本土研究人员也通过物联网、人工智能、机器学习和其他技术的应用，在解决鱼类养殖相关挑战方面取得了进展。

为了充分发挥智能水产养殖的潜力，政府机构、研究机构和私营企业必须有效合作。政策制定者应优先制定支持性的监管框架，鼓励对智能水产养殖技术的投资，同时确保可持续实践。应为水产养殖户、特别是生活在农村和偏远地区的渔民，提供融资资源、培训和技术转让服务。

因此，我们应该认识到孟加拉国渔业部门的成就，并挖掘智能水产养殖的巨大潜力。通过鼓励创新和负责任的实践，孟加拉国可以创造一个渔业和水产养殖业蓬勃发展的未来，同时为子孙后代保护自然资源。让我们加大投资力度，推动智能水产养殖实现跨越式发展，为智能孟加拉国创造一个可持续水产的光明未来！

（来源：newagebd）

内部人士称 越南 2025 年椰子出口额将达到 10 亿美元

越南通讯社河内讯：越南椰子协会主席 Nguyen Thi Kim Thanh 表示，随着美国和中国这两个市场对越南开放椰子进口，2025 年越南椰子出口额预计将达到 10 亿美元。

该官员称，美国即将对越南椰子开放市场，中国允许官方进口椰子，越南当地企业正在努力开发原料区，申请种植区域代码，并注册建立有机原料区，以满足世界市场的需求。

该官员表示：“2022 年底，越南椰子出口额已超过 7 亿美元。但基于美国和中国同意进口越南椰子的势头，预计到 2024 年底和 2025 年初，越南椰子出口额将达到 10 亿美元。”

过去，越南没有发展椰子产区的任何计划。但在 2021 年，尤其是在气候变化的背景下，椰子被列为越南的重要工业作物之一。

Thanh 称，越南约有 20 家大型企业向全球出口椰子。多达 35 个国家和地区进口越南椰子。

越南南部前江省工业和贸易厅厅长 Luu Van Phi 表示，前江省椰子种植面积超过 3.5 万公顷，主要分布在鹅贡西、米市、美拖和新富东地区。向美国出口椰子有助于提高椰子价格，增加农民收入，使他们安心投资椰子种植。

他说，椰子在农场的价格为每个 3,000-4,000 越南盾（0.12-0.17 美元），但在胡志明市的销售价格为 20,000 越南盾。

他指出，现在需要解决的两个问题是，如何降低流通成本和增加

农民收入。

越南南部槟榔省农业和农村发展厅副厅长 Huynh Quang Duc 表示，该省的椰子种植面积超过 15,000 公顷。目前，约有 10 家省内外企业正在申请获得种植区域代码和包装设施代码，以出口椰子汁。

Duc 说：“通过官方渠道扩大对中国和美国的出口，为椰子企业申请获得出口资格代码提供了巨大动力。”

（来源：vietnamplus）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（pt.cacac.com.cn）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴 邮 箱：cacac2015@163.com
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编：100052 电 话：010-59337904
